

政治生态靠什么实现山清水秀

政协委员热议全面从严治党,要“治”更要“严”

“四个全面” 对话录

④

对话主题>>>

全面从严治党

对话嘉宾>>>

全国政协委员 陈海刚(上海市公共外交协会副会长、上海市政协原秘书长)

全国政协委员 胡卫(上海市政协教科文体委员会副主任、民进上海市委副主委、上海市教科院副院长)

全国政协委员 金建华(上海培罗蒙西服公司党委书记、总经理)

1 从转变作风入手

陈海刚: 习近平总书记指出:“工作作风上的问题绝对不是小事,如果不坚决纠正不良风气,任其发展下去,就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开,我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量。”党的作风关系民心向背,关系党的生死存亡,而党的作风最终还是要体现在党员干部作风上。党员干部能密切联系群众、艰苦奋斗,党和政府的威信就高;如果党员干部脱离群众、只管享乐,就会严重影响党的形象。90多年来,优良作风一直是中国共产党的骄傲与标志,但是随着执政时间的延伸,也潜滋暗长了一些不良的作风,这集中表现在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”上。从严治党,就要从转变作风入手。

胡卫: 俗话说,“风行于上,俗形于下”。作风问题不及时改正,任其蔓延,必将影响党风、政风和民风。这就需要努力营造风清气正、有利于干事创业的政治生态。譬如,中央出台关于改进工作作风,密切联系群众的八项规定后,从严禁公款购买月饼、贺卡、烟花爆竹等细节抓起,言出必诺,通报曝光。点滴之间改作风,积小胜为大胜,取得了实实在在的效果,各级领导干部工作作风有了明显改善。

金建华: 改进干部作风必须“动真格”。常说“规定是死的,人是活的”。于是,一些党员干部,常常就拿此话做文章,将一些“死规定”变“活”,将一些“违背原则”的事情变成“原则内”的事情,进而滋生腐败。对搞形式主义,该执行的不执行,该令行禁止的不令行禁止,必重罚。我们单位现在对此要求很严格,谁违反了规定,就按规定处理谁,谁没有按规定办事,就必须接受相应的处罚。

胡卫: 习近平总书记参加十二届全国人大三次会议上海代表团审议时指出,从严治党,关键是要抓住领导干部这个“关键少数”。关键少数,指推动发展的关键因素,一般是事物的最精华部分,在发展过程中作用最大但数量极少,是引领发展的最大优势。从严治党,关键是第一责任人,是各级各部门各单位的“一把手”。其身正,不令而行。“一把手”发挥好第一责任人作用,作风建设就能事半功倍。

陈海刚: 作风转变了,还要善于亮形象,亮出党的好形象。这次我们上海的一位全国政协委员金蔚,带来的一篇提案,建议亮出执政党机构的标志,提升执政党的形象。如从执政党的中央机构做起,在机构建筑的入口设立醒目的标志,标志要体现简洁、一致性,上面有中国共产党的标志,以通过这样的方式,使执政党的标志深入人心,进一步增强民众对执政党的凝聚力,同时有利于规范党务人员的行为,加强人民对于执政党的监督。

十八大以来,习近平总书记高度重视党的建设,在多个场合强调了党要管党、从严治党。与此同时,一边扎牢制度篱笆,一边剑指沉疴顽疾,“老虎”“苍蝇”一起打,彰显了中央从严治党的决心。在江苏调研时,习近平又将“从严治党”,首次提升到了“全面从严”的高度,意蕴深邃。

“全面从严治党”,是习近平在科学分析新时期党的建设基本态势与客观要求、自觉运用中国共产党执政与建设规律的基

础上,做出的重大战略部署。习近平总书记等中央领导同志的身体力行,全党同志的积极参与,不断诠释着“全面从严治党的丰富内涵。”全面”是基础,它是思想建党和制度治党的紧密结合,既要靠教育也要靠制度,一柔一刚,同向发力;它是建章立制和执行落实的有机统一,既把权力关进制度的笼子里,又落实主体责任和监督责任,强化守纪律、重申守规矩;它是自上而下和自下而上的双向互动,既要领导带头、以上

率下,又要层层传导压力,全党动手、全党参与。

全面从严治党既是一个重要的战略举措,也是其他三个“全面”的根本保证,在“四个全面”的总体布局中,发挥着“牵一发而动全身”的作用。从严治党能够在短时间内取得非凡的成果,彰显了新一届党中央的政治大智慧。

今年两会上,全面从严治党的话题,引发代表委员的热议。



■ 预防腐败须筑牢政治纪律这道屏障 图 IC

2 通过反腐败发力

胡卫: 党的十八大以来,人民群众明显感觉到中央反腐的速度与频率不断加码,“苍蝇”“老虎”一块打,不定指标,没有限额,毫不留情,绝不手软,充分显示了党壮士断腕、刮骨疗伤的勇气和自我净化、自我革新的能力。通过坚决反腐败,党在国际上和人民心目中的形象大大提升,广大群众拍手称赞。根据中国社会科学院的调查,2014年,93.7%的领导干部、88%的普通干部、84.8%的企业管理人员、75.8%的城乡居民对未来党风廉政建设和反腐败斗争表示有信心或比较有信心。

金建华: 反腐败成效有目共睹,但也有些人认为,适度腐败是发展经济的润滑剂,当前的反腐影响经济发展、阻碍深化改革。事实上,市场经济是法治经济、规则经济,通过制度反腐,厘清权力与市场的边界,切割权力干预经济之手,正是维护公平市场秩序、助推经济发展的关键。对反腐与改革的关系要有正确的认识。

根据中央全面深化改革领导小组工作部署,最近我们上海制定了进一步规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理工作的意见,并进行试点,中央将跟踪进展,总结经验,在试点基础上扩大试点,逐步全面推开。这又是反腐的一项新举措,我们企业员工都表示欢迎和支持。

陈海刚: 腐败是种“慢性病”,具有顽固性和反复性,抓一抓就好转,松一松就反弹。因此,必须要有勇气和胆魄坚持到底。今年两会上,多位地方主要负责人作出承诺,一方面对中央巡视发现的问题线索以及省委巡视发现的问题线索认真核实查处,绝不姑息,绝不迁就;另一方面持续加大对不正之风的整治力度。

4 以信仰塑造灵魂

金建华: 历史的经验证明,信仰一旦失去,精神一旦丢失,社会就会失去前进的动力。今日中国之所以会出现这样那样的问题,其中一点就在于信仰缺失。习近平总书记指出:“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会‘缺钙’,就会得‘软骨病’”。因此,“坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终是共产党人安身立命的根本。”

陈海刚: 党内生活是锻炼党性、坚定理想信念、提高思想觉悟的熔炉。如果炉子长期不生火,或者生了火却没有足够的温度,那是炼不成钢的。实践证明,党内生活松一分,党员队伍就散一片;党内生活严一尺,党员干

部就强一丈。党员干部只有在严格的党内生活中反复锻炼,才能补好共产党人的精神上的钙,练就“金刚不坏身”,就能在大是大非前旗帜鲜明,在风浪考验前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定,在关键时刻靠得住、信得过、顶得上。

胡卫: 当前,一些党员干部信仰迷茫、精神迷失,道德滑坡、诚信缺失、行为失范,造成了极坏的社会影响。需要加强道德建设,学习弘扬焦裕禄精神,促进各级干部强化宗旨意识,恪守为民情怀,即习总书记所说的“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀,凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风,“敢教日月换新天”、“革命者要

3 运用制度作保障

胡卫: 邓小平同志早就指出,制度具有根本性、全局性、稳定性和长期性。制度建设是从全面从严治党的根本。目前转变作风和反腐败取得了成效,如何才能把这些成果保持固化下去,让暂时变成常态,这就要靠制度。无论是构建转变作风的长效机制还是制度反腐,其指向都是用制度治党。把一些行之有效的好做法上升为制度,是十八大以来党建工作的重要经验。

金建华: 要从应对执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验等高度,充分认识加强制度建设的重要性和紧迫性,把制度建设贯穿于思想建设、组织建设、作风建设、廉政建设之中,加快建立和完善改进思想作风、文风会风、领导作风、工作作风、生活作风等方面的法规制度,切实发挥法规制度对作风建设的调节、规范、激励和强制功能。

陈海刚: “天下之事,不难于立法,而难于法之必行”。制度的生命在于执行。现行的一些法规制度之所以无法执行或执行不力,有的是因为法规制度的设计和制订不科学、不完备、不衔接,有的是因为法规制度脱离实际、超越现实、违背规律。因此,要结合当前的世情国情党情,根据党和国家的现行政策法律,把法治思维和法治方式体现在制度设计、制度制定和制度执行各个环节,对现有的法规制度进行全面、系统清理,坚持“废、改、立”并重。

胡卫: 去年,上海市委开展了“一号课题”——创新社会治理、加强基层建设的调研,制定完成了《上海市委关于进一步创新社会治理加强基层建设的意见》和6个配套文件,从制度层面,规范、加强社会治理和基层建设,受到基层党组织的欢迎和好评。

在困难面前逞英雄”的奋斗精神,艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。

陈海刚: 习近平总书记指出,没有远大理想,不是合格的共产党员;离开现实工作而空谈远大理想,也不是合格的共产党员。强调在坚定共产主义信仰上,既不能“庸俗化”,天天高喊共产主义口号,去干“跑步进入共产主义”那种事;也不能“神秘化”,认为崇高信仰、坚定信念是高不可攀的,共产主义是可望而不可及的;而是要“具体化”,把能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,能否吃苦在前、享受在后,能否勤奋工作、廉洁奉公,能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命作为衡量的标准。

特派记者 江跃中 潘高峰
(本报北京今日电)